

國際高生意識調查 - 日本是「受歡迎」勝於「成績好」

95.03.02

日本文部科學省（教育科學部）所轄教育研究機關於 2006 年 3 月 1 日發布調查結果，顯示出日美中韓等 4 國中，日本高中生對學校成績、升學等之關心度最低的現象。在美中韓等 3 國，有強烈的「成績好的學生」為志向，相對地，日本高中生最仰慕的，卻是成為「班級上受歡迎人物」。這種現象，可以說簡直就是日本高中生熱衷於漫畫或行動電話傾向的具體呈現，更是「遠離讀書」的結果。

這項調查，是由研究青少年意識的財團法人「日本青少年研究所」及「一橋文藝教育振興會」於 2005 年秋，以日美中韓等 4 國之高中 1 至 3 年級，共計 7,200 人為對象所實施。

依據調查項目，主要結果如下：

· 「現在，最重視或關心的是什麼事情？」（複數回答）

回答「追求更好成績」 - 中國 75.8%、美國 74.3%、南韓 73.8%、日本 33.2%。

回答「進入志願的大學」 - 南韓 78.0%、中國 76.4%、美國 53.8%、日本 29.3%。

· 「希望好好讀書能夠進入好的大學」

回答「是」 - 中國 64.1%、南韓 61.2%、美國 30.2%、日本 25.8%。

再者，針對「希望成為什麼類型的學生」的調查，美中韓等 3 國回答「成績好的學生」的大約是 67.4% 至 83.3%；日本則是以回答「在班級受到歡迎」的 48.4% 為最高。

相反地，日本的高中生較之美中韓等 3 國高中生，在「非常關心的大眾文化」調查上，回答比例較高的項目，有漫畫或連續劇等「大眾文化」（62.1%）「行動電話（手機）及手機郵件」（50.3%）「服飾或採購等「流行」（40.2%）等。再者，美中韓等 3 國回答均在 50% 左右的「家族（家人）」，日本卻只有 32.4%。

日本高中生在具體學生形象方面，整體上也是相當低調，「不懼失敗挑戰未來」（39.6）「強烈正義感」（25.7）「服從決定遵守規則」（15.4）等 3 項目，也都較之美中韓 3 國為低。

負責進行解析調查工作的日本青少年研究所千石保所長指出，相對於以「未來志向」的美中韓高中生，日本的高中生顯著地是「現在志向」，恐怕是具有「即使好好讀書，卻也不一定會有美好未來」的冷淡意識。

【2006.03.02 日本讀賣新聞及產經新聞】